



ВѢСТНИКЪ АРМІИ

НАЛЕНДАРЬ.

Муч. Пелагії; свящ.-муч. епіскоповъ Сильвана, Алвіана і Еразма; св. братівъ Алфандовихъ: Никиты, Кирила, Климента, Ісаакія і Никифора.

Воск. соліна 3 ч. 17 м. Зах. соліна 8 ч. 34 м. Долгота два 17 ч. 17 м.

Понедѣльникъ, 4-го Мая.

Для чтенія въ ротахъ, эскадронахъ, сотняхъ, батареяхъ и командахъ.

1915 года. № 178-й.

Офиціальний Отдѣль.

Отъ Штаба Верховнаго Главнокомандующаго.

2-го Мая.

Съ начала апрѣля начали поступать свѣдѣнія о массовыхъ перевозкахъ германскихъ войскъ съ ихъ западнаго фронта и сосредоточенія ихъ въ западной Галиціи. При создавшемся обстановкѣ пришлось остановить развитие нашего удара на Мезолаборскомъ и Ужокскомъ направленихъ, дабы не растягивать въ дальнѣйшемъ наше расположение и пріобрѣсти возможность направлять имѣвшіеся резервы на угрожаемый участокъ нашего фронта. Однако силы, кои противникъ рѣшилъ вновь перебросить на нашъ фронтъ, оказались столь значительными, что нашей третьей арміи не удалось сдержать ихъ напора на участокъ Ценжковице—Горлице. Путемъ непрерывныхъ упорныхъ боевъ и перехода въ стремительныя контрапекты, коими удалось не допустить намѣченный непріятелемъ прорывъ нашего расположения, дѣйствія противника были сведены къ лобовымъ ударамъ на послѣдовательно занимаемая третью арміей позиціи. Высокій духъ нашихъ войскъ позволилъ имъ, сохранивъ полный порядокъ, разрѣшить выпавшія на нихъ трудныя боевые задачи и нанести непріятелю огромныя потери. Къ 1-го мая вся третья армія развернулась на Санѣ и въ соотвѣтствіи съ этимъ пришлось также приступить къ нынѣ уже заканчивающейся перегруппировкѣ сосѣднихъ армій, дабы согласовать занимаемый ими фронтъ.

Хотя намъ пришлось при этомъ отойти съ Карпатъ, но одновременно съ симъ, путемъ рѣшильного наступленія въ восточной Галиціи, мы достигли весьма существенныхъ результатовъ на нашемъ лѣвомъ крылѣ, которое нанесло австрійцамъ на Днѣстѣ тяжелое пораженіе на фронтѣ свыше 150 вер. Въ теченіе пяти дней съ 26-го апрѣля нами захвачено въ этомъ районѣ 20.000 плѣнныхъ, а непріятель вынужденъ къ полному беспорядочному отступленію за Прутъ.

1-го апрѣля наши дальнобойные батареи Перемышля разсѣяли непріятельскую колонну, приближавшуюся съ запада и нанесли ей значительныя потери. На другихъ участкахъ и на Санѣ и на восточныхъ склонахъ Карпатъ боевыхъ столкновеній не было.

Разбитая на Днѣстѣ австрійская армія 1-го мая удерживалась на лѣвомъ берегу Прута лишь въ районѣ Коломы, какъ при помощи переброшенныхъ сюда по желѣзной дорогѣ подкрѣплений, такъ и введя въ бой послѣдніе резервы: саперовъ, этапные части и тыловыя формированія. Въ тотъ же день наши войска съ боя взяли Надворную. Снятъ былъ захваченъ еще наканунѣ нашей конницей, перебравшейся съ налета сквозь укрѣпленія предмостной позиціи. Энергичное преслѣданіе нами продолжается.

Въ Шавельскомъ районѣ успѣшные для насъ бои развиваются. Отразивъ нѣсколько атакъ къ западу отъ Шавель, мы успешно атаковали у селенія Грудзи и отбросили значительную непріятельскую колонну, стремившуюся обойти Шавли съ сѣвера.

Отъ Штаба Кавказской Арміи.

3-го Мая.

1-го Мая на Ольгинскомъ и Приморскомъ направленихъ незначительная перестрѣлка.

На прочихъ направленихъ боевыхъ столкновеній не было.

ОБЗОРЪ ВОЕННЫХЪ ДѢЙСТВІЙ „НАШЕГО ВѢСТНИКА“.

2-го Мая.

Вблизи Либавы нашей подводной лодкой у нѣмцевъ взорвано большое транспортное судно, сопровождавшееся эскадрой легкихъ крейсеровъ и миноносцевъ. Въ районѣ южнѣ Шавель, перешедшихъ въ руки нашихъ войскъ, происходитъ упорный бой. Одна колонна противника, пытавшаяся здѣсь обойти нашъ флангъ, была встрѣчена рѣшильной контрапектой и въ результате столкновенія на этомъ участкѣ нѣмцы потерпѣли полное пораженіе и наши доблестныя части одного изъ славныхъ молодыхъ полковъ захватили свыше 300 плѣнныхъ и 5 орудій; остатки разбитой нѣмецкой колонны совершенно разсѣялись. Противъ одного изъ нашихъ участковъ противникъ ночью произвелъ 5 повторныхъ атакъ и все они были отбиты съ громадными потерями для нѣмцевъ. Изъ опросовъ плѣнныхъ нѣмцевъ и по рассказамъ мѣстныхъ жителей выяснилось, что въ Бейсаголѣ, вблизи костела, баварцы похоронили своего кавалерійского генерала смертельно раненаго во время схватки съ казачими частями. Сраженіе въ Дубиссѣ постепенно развивается, противникъ оказываетъ сопротивленіе нашему наступленію на Ераголу, которая послѣ штыковой схватки занята нами.

На лѣвомъ берегу Нѣмана безъ перемѣнъ, всѣ боевые дѣйствія ограничились перестрѣлкой. На фронтѣ Осовца наша крѣпостная артиллерія разрушила у нѣмцевъ наблюдательный пунктъ вблизи Моциха. Аэропланы противника, появлявшіеся надъ крѣпостью, быстро прогонялись нашимъ огнемъ, не успѣвая сбрасывать бомбы.

Между Бобромъ и Вислой наши разведчики обнаружили значительную колонну противника, подходившую къ Кіевцу. Сосредоточеннымъ огнемъ нашей артиллеріи колонна была быстро приведена въ беспорядокъ, затѣмъ разбрѣжалась. Изъ опроса плѣнныхъ, взятыхъ въ тотъ же день въ этомъ районѣ, выяснилось, что нашъ огонь по этой колоннѣ былъ весьма удаченъ, четырехъ орудій тяжелая батарея противника была подбита и орудія приведены въ полную негодность; Гржецянка сожжена и въ разсѣвшейся колоннѣ много нѣмцевъ оказалось убитыми и ранеными; автомобильная батарея противника, появившаяся изъ Полюби, попала подъ нашъ огонь и не успѣвъ открыть стрѣльбу вынуждена была повернуть назадъ. Въ 9 часовъ утра 28-го апрѣля въ направлении Остроленка—Лапы показался нѣмецкий летчикъ на аппаратѣ „Альбатросъ“, немедленно навстрѣчу поднялся нашъ вуазонъ съ пулеметами, но нѣмецъ уклонился отъ боя и повернулъ въ сторону своихъ войскъ. Воздушный корабль „Ілья Муромецъ Кіевскій“ удачно бомбардировалъ обозы вблизи Ланентъ.

На лѣвомъ берегу Вислы наша артиллерія удачно обстрѣлила колонны противника на участкѣ Рава—Зіомекъ, произвела пожары въ Альтанкѣ и сильный взрывъ въ Младзешинѣ.

Въ районахъ Руда—Сулишевъ нѣсколько нѣмецкихъ батарей приведены къ молчанию. Попытки нѣмцевъ атаковать наши участки въ окрестностяхъ Коміонъ—Сулишевъ были отбиты. Въ районѣ Козловобискупскаго наши молодцы захватили въ плѣнъ 1 офицера и 30 нижнихъ чиновъ.

„АРМЕЙСКАГО ВѢСТНИКА“.

30-го Апрѣля.

(Окончаніе).

Наши части эти два дня продолжаютъ успѣшно продвигаться впередъ, несмотря на ураганный огонь легкой и тяжелой артиллеріи, открытый противникомъ по вѣкоторымъ нашимъ частямъ съ цѣлью задержать наше наступленіе. 27-го апрѣля мы съ боемъ заняли Раповецъ—Юлюева—Корновъ. Въ ночь на 28-ое австрійцы стремительной контрапектой пытались отобрать захваченные нами пункты; контрапектой

атака противника нами отбита съ большими для него потерями, причемъ мы захватили плѣнныхъ и пулеметы; за 27-ое на этомъ участкѣ нами захвачено 30 офицеровъ, 300 нижнихъ чиновъ и пулеметы. На другомъ направлении въ ночь на 28-ое апрѣля наши части, преодолѣвъ проволочную загражденіе и выбивъ противникомъ изъ тройного ряда окоповъ, заняли деревни Баламутовку, Ржавенцы и Гремешти; число плѣнныхъ, захваченныхъ нами во время этого атаки, пока насчитано 2000 нижнихъ чиновъ, кроме того шесть орудій, восемь пулеметовъ, два прожектора и нѣсколько зарядныхъ ящиковъ; остальная трофеи выясняются; контрапекты противника, веденныя имъ большими силами утромъ 28-го апрѣля на занятые нами деревни Баламутовку и Гремешти отбиты нами съ громаднымъ для австрійцевъ уровнемъ. Утромъ 27-го апрѣля противникъ отступилъ отъ хребта Яворникъ; высота 1197 южнѣ Ангелова занята нами, въ районѣ высоты Яворникъ нами насчитано 5000 неогрененныхъ труповъ австрійскихъ солдатъ, павшихъ въ послѣдніе дни во время ихъ яростныхъ атакъ этой высоты.

28-го апрѣля наши части заняли Михаліче и Симаковицы, противникъ спѣшно отступаетъ, наша конница и пѣхотные части преслѣдуютъ его, въ тотъ же день на другомъ направлении наши части, при содѣствіи артиллери, постепенно продвигались впередъ; въ одномъ пункѣ противникъ сначалаоказалъ упорное сопротивленіе, во послѣ дружной атаки дрогнула и начасть быстро отступать. Для поддержки своихъ отступающихъ частей противникъ выдвинулъ бронированные автомобили, по огоню нашей артиллери заставилъ ихъ быстро скрыться. Около полудня того же дня наши доблестныя части выбили австрійцевъ изъ деревни Хозиниржъ, захвативъ много плѣнныхъ; противникъ контрапектой значительными силами пытался вернуть свои позиціи, занятые нами въ районѣ Хозиниржъ, его контрапекты вами были отбиты съ громадными для него потерями; заступавшіе колонной два баталіона австрійцевъ были нами почти цѣлкомъ уничтожены, а остатокъ отъ нихъ 400 человѣкъ положили оружіе; наши части заняли Невськъ и Герасимовъ, число плѣнныхъ въ этомъ районѣ пока насчитано 20 офицеровъ и 200 нижнихъ чиновъ.

Несмотря на упорное сопротивленіе, оказываемое противникомъ на одномъ изъ направлений нашего наступленія, наши части усѣчно продвигаются впередъ и около 7 часовъ вечера 28-го апрѣля противникъ дрогнулъ и началъ въ бѣзпорядкѣ отступать энергично преслѣдуемыя нашими частями въ районѣ Полтувъ—Михала, два баталіона австрійцевъ перешли въ наступленіе, но были разсѣяны гаечь нашей артиллери.

Залещикъ, захваченный противникомъ 26-го апрѣля, въ четыре часа дня 27-го апрѣля снова перешелъ въ наши руки. За послѣдніе дни въ Стрыйскомъ направлении нами захвачено большое количество плѣнныхъ и трофеевъ, число которыхъ выясняется и по дополнительному полученнымъ свѣдѣніямъ на одномъ изъ пунктовъ нашими частями захвачено 23 офицера, два орудія и 34 зарядныхъ ящика.

Неофиціальний Отдѣль.

АГЕНТСКІЯ ТЕЛЕГРАММЫ.

Новый порядокъ почтовыхъ отправлений.

ПЕТРОГРАДЪ, 2-го мая. Предположено на посылкахъ, адресованныхъ чинамъ и учрежденіямъ въ дѣйствующей арміи воспретить другія вложенія, кроме чая, сахара, табачныхъ издѣлій, какао, шоколада, консервовъ, сухихъ медикаментовъ, оптическихъ и хирургическихъ инструментовъ, чертежныхъ и письменныхъ принадлежностей, бѣлъя, предметовъ одежды, обуви, снаряженія и вооруженія. Впредь по почѣ будутъ допускаться къ бесплатной пересылкѣ изъ адресуемыхъ раненымъ и больнымъ отправленій только иногороднаго письма вѣсомъ до 30 граммовъ и почтовыя карточки, что же касается отправленій, посылаемыхъ ранеными и больными, то бесплатно будетъ пересылаться ежедневно только письма и карточки въ количествѣ одной трети находящихся въ лѣчебномъ заведеніи чиновъ.

Принимая во вниманіе маловажный и несрочный характеръ поздравительно—телеграфной корреспонденціи, главное управление почтъ и телеграфовъ проситъ населеніе воздержаться отъ подачи такой корреспонденціи и тѣмъ дать телеграфу возможность передавать безъ замедленія имѣющія важное военное и государственное значеніе и срочные сообщенія.

Состояніе посѣзовъ.

ПЕТРОГРАДЪ, 2-го мая. По свѣдѣніямъ „Торгово-промышленной газеты“ въ южной и средней Европейской Россіи состояніе посѣзовъ къ 25-му апрѣля въ общемъ выше средняго, озимые всходы хороши болѣею частью въ юго-западныхъ, новороссийскихъ и малороссийскихъ губерній, въ большинствѣ центрально-западногородскаго района на сѣверѣ Кавказа, въ значительной части Донской области и частю на сѣверо-западѣ и

частью въ Заволжье. Неудовлетворительны въ единичныхъ случаяхъ, преимущественно въ восточныхъ районахъ среднечерноземной полосы и мѣстами на западѣ. Яровые всходы достаточно опредѣлились лишь на югѣ, въ общемъ выше средняго, хороши въ большинствѣ Новороссийскихъ губерній, частично въ юго-западныхъ и сѣверномъ Кавказѣ и мѣстами въ Малороссийскихъ. Неудовлетворительны изрѣдка въ Полтавской. На останьномъ пространствѣ южной и средней полосы Европейской Россіи состояніе посѣвовъ удовлетворительно.

Съ театра военныхъ дѣйствій.

ПЕТРОГРАДЪ, 2-го мая. Бои у Шавель, постепенно развиваясь, ведутся на фронты свыше 30 верстъ, причемъ ежедневно непріятель выдвигаетъ новыя обходные колонны то, противъ одного, то противъ другого фланга нашего расположенія. Несмотря на то что германцы ввели здѣсь въ бои уже свыше двухъ пѣхотныхъ дивизій, мы продвинулись въ центръ и сами успѣшно атаковали во флангъ непріятельскія обходные колонны.

При преслѣдованіи непріятельской арміи, отступившей къ Пруту, особенно отличился одинъ изъ нашихъ второочередныхъ полковъ, овладѣвшій 30-го апрѣля съ безудержнымъ натискомъ укрѣпленной позиціей у селеній Жукова - Жукоцина къ сѣверу отъ Колоссы. Командиръ полка Оссовскій, раненый въ этомъ дѣлѣ, шелъ на приступъ въ головѣ своихъ ротъ, здѣсь пѣхотинцы захватили 1000 плѣнныхъ и много пулеметовъ, а Терскіе казаки перехватили 1500 бѣжавшихъ изъ окоповъ австрійцевъ. Въ районѣ къ сѣверу отъ Черновцовъ полковникъ Барбовичъ съ тремя эскадронами гусаръ нѣсколько разъ врубался въ отступавшую колонну и захватилъ много плѣнныхъ. Во время одной изъ атакъ непріятельская рота въ составѣ 200 человѣкъ полностью зарублена. При отступлениі третьей арміи отъ Дунайца къ Сану нами брошено не свыше 50 орудій, большинство изъ коихъ были совершенно исковерканы непріятельскими тяжелыми снарядами и не могли быть увезены, всѣ запасы были методически вывезены, а важнѣйшая искусственная сооруженія на дорогахъ взорваны. 30-го апрѣля наша конница, оставшаяся позади для прикрытия совершившагося марша, атаковала отрядъ германскихъ самокатчиковъ у Трухника къ сѣверо-западу отъ Перемышля, 50 самокатчиковъ зарублены и 30 взято въ плѣнъ. 30-го апрѣля казаки изъ засады, устроенной въ Кельцахъ, успѣшно обстрѣливали входившую въ городъ непріятельскую часть и были свидѣтелями встрѣчи ея еврейской депутатіей.

Исключеніе сдавшихся въ плѣнъ.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ, 1-го мая. Александровское, Луганское и Новоромановское сельскія общества постановили исключить изъ числа членовъ общества трехъ односельчанъ, состоявшихъ на военной службѣ и сдавшихся въ плѣнъ.

Переименованіе улицы.

МИНСКЪ, 1-го мая. Дума постановила переименовать Нѣмецкую улицу во Львовскую.

Схватка китайскихъ солдатъ съ казаками.

ЗАЙСАНЪ, 1-го мая. Близь Бургума на китайской територіи произошла схватка китайскихъ солдатъ съ казаками, 3 китайца убиты и 3 ранены. Со стороны казаковъ ранены 2. Причина столкновенія — притѣсненія китайцами русскихъ засельщиковъ.

На черногорскомъ фронте.

ЦЕТИНЬЕ, 1-го мая. Командиръ черногорской арміи, оперирующей въ Босніи на Дринѣ, сообщаетъ, что на лѣвомъ непріятельскомъ флангѣ слышна перестрѣлка; пограничное населеніе покидаетъ свои деревни, слѣдя за непріятельской арміей, такъ какъ непріятель, ожидая новыхъ боевъ, принуждаетъ населеніе удаляться внутрь страны.

Выселеніе изъ Константинополя англичанъ и французовъ въ Галлиполи.

ЛОНДОНЪ, 2-го Мая. Министерство иностранныхъ дѣлъ опубликовало переписку съ правительствомъ Соединенныхъ Штатовъ, изъ которой усматривается, что турецкое правительство во время бомбардировки союзниками Галлипольского полуострова, выселяетъ туда изъ Константинополя французовъ и англичанъ. Американский посолъ изъ Константинополя сообщаетъ, что несмотря на его усилия и протесты, турецкое правительство выслало въ Галлиполи 26 англичанъ и 24 француза, двумъ американскимъ журналистамъ разрѣшено сопровождать ихъ. Грей заявилъ, что Англія за жизнь французовъ и англичанъ возлагаетъ личную ответственность на Энверъ-пашу, принца Сайдъ-Халимъ-пашу и членовъ нынѣшнего турецкаго правительства.

Занятие Буковины.

БУКАРЕСТЬ, 2-го апрѣля. По свѣдѣніямъ „Фальтиченъ“ русскія войска заняли нѣсколько мѣстностей въ Буковинѣ въ томъ числѣ Черновицы. Австро-венгерскія войска подъ командованіемъ Фонпланцера получили предписаніе отступить на лѣвый берегъ Прута и очистили весь Садогурскій районъ вплоть до Станиславова; многочисленные австрійскіе чиновники спѣшно выѣхали изъ Буковины.

Раненіе Сандерса.

БУКАРЕСТЬ, 2-го мая. Изъ Константинополя сообщаютъ, что держится упорный слухъ будто бы Сандерсъ тяжело раненъ въ Дарданеллахъ и перевезенъ на Анатолійскій берегъ въ сопровожденіи штаба. Кроме того подтверждается, что въ виду успѣховъ союзниковъ на Европейскомъ берегу и въ проливахъ турецкія войска перешли на азиатскій берегъ.

Въ Персіи.

ТЕГЕРАНЪ, 1-го мая. Правительство предписало населенію Керманшаха, приготовившемуся къ сопротивленію на случай дальнѣйшаго наступленія турокъ на Керманшахъ, держаться выжидательно, въ виду переговоровъ между персидскимъ правительствомъ и турецкимъ и германскимъ представителями. Германская миссія печатаетъ бюллетени, сообщаемые по безпроволочному телеграфу изъ Багдада на Исфаганскую станцію, установленную на этихъ дняхъ. Персидское правительство потребовало, чтобы Исфаганскій аппаратъ былъ убранъ.

ИСФАГАНЪ, 1-го мая. Генералъ-губернаторъ получилъ инструкціи изъ Тегерана о соблюденіи нейтралитета и недопущеніи беспорядковъ, почему броженіе утихло; германскій телеграфъ охраняется жандармами.

Нѣмецкіе громилы въ Китаѣ.

ТОКІО, 1-го мая. Виновниками погрома японцевъ въ Хонъкау и грабежа японскихъ лавокъ, убийства нѣсколькоихъ японцевъ признаются германцы, оставшиеся недовольными мирнымъ разрѣшеніемъ японо-китайскихъ переговоровъ,

Отголоски потопленія „Лузитаніи“.

ПЕКИНЪ, 2-го апрѣля. По поводу потопленія „Лузитаніи“ здѣсь, въ Тяньцзинѣ, произошло съ американцами нѣсколько столкновеній, доходившихъ до рукопашныхъ схватокъ. Англійская печать настаиваетъ о принятіи репрессивныхъ мѣръ противъ германскихъ концессій.

О штыковомъ боѣ.

Сколько разъ, — пишетъ Немировичъ-Данченко, — до этой войны поднимались вопросы о необходимости совсѣмъ вывести изъ боевого обихода штыки и пики. О нихъ говорили, какъ о пережиткахъ старины, варварскихъ дреколіяхъ, какимъ въ современномъ бою не должно быть мѣста. Покойный Драгомировъ долженъ былъ защищать штыкъ и въ этомъ едва-ли не оставался въ меньшинствѣ. Доказывалось, что нынѣшній ружейный и артиллерійский огонь упраздняетъ штыки и пики. Единоборству-де уже не бу-

детъ въ грядущихъ поединкахъ народовъ никакого мѣста. Вся война сводилась точно къ решенію математическихъ задачъ, въ которомъ мужеству и богатырству почти не будетъ мѣста. Но на всемъ просторѣ отъ Ивангорода и Козеницѣ до Кѣлецъ, на Карпатакъ и въ Буковинѣ, въ Галиціи, Польшѣ и Восточной Пруссіи, разсказъ о побѣдѣ есть въ то же время и разсказъ о неодолимомъ штыковомъ ударѣ, и слава Господу силъ, дарующему побѣду. Громадная кладбища, которыхъ мнѣ приходилось видѣть въ эту войну въ Августовскихъ лѣсахъ, подъ Лодзю, на Бзуѣ, съ неуванными еще трупами, свидѣтельствуютъ именно о торжествѣ штыка. Большинство смертей здѣсь отъ колотыхъ ранъ. Въ одномъ изъ писемъ нѣмецкаго офицера генерального штаба читаемъ: „Я никогда не думалъ, чтобы боевое единоборство играло такую роль въ нынѣшней войнѣ. Мы до нея придавали слишкомъ большое значеніе огню и слишкомъ малое — штыку“.

.В. и П.“

Изъ печати.

Налетъ на Дембницу.

Изъ Варшавы „Бирж. Вѣд.“ сообщаютъ слѣдующія подробности воздушного налета на Дембницу.

Въ 5 час. утра жителей разбудили орудійные выстрѣлы. Надъ городомъ появились три аэроплана системы „Альбатросъ“. Къ грохоту артиллерійскихъ орудій присоединился громъ разрывающихся бомбъ, которыхъ въ значительномъ количествѣ падали съ аэроплановъ. Вскорѣ вслѣдъ за первыми появились три новыхъ аэроплана. Бомбы падали, одна за другой. Въ городѣ многія улицы были засыпаны осколками снарядовъ, стекломъ изъ оконъ и обломками кирпича. Всего съ 6 аэроплановъ былоброшено 60 бомбъ. На улицахъ и внутри домовъ 10 человѣкъ убитыхъ и болѣе 20 раненыхъ. Почти всѣ жертвы — женщины и дѣти. Нѣсколько домовъ разрушено.

Выселеніе евреевъ изъ Курляндіи.

По сообщенію рижской газеты „Rigas Sinas“, согласно распоряженію военныхъ властей, изъ Курляндіи должны быть высланы всѣ евреи. Для высылаемыхъ указанъ особый районъ въ театра военныхъ дѣйствій.

Опустѣвшая Либава.

Изъ Риги „Бирж. Вѣд.“ сообщаютъ, что изъ 90,000 жителей, бывшихъ въ Либавѣ минувшей осенью, осталось не болѣе 15,000.

Курсы для участниковъ войны.

Особая комиссія, подъ предсѣдательствомъ Н. Н. Покровского, образованная Верховнымъ комитетомъ обсуждала вопросъ объ устройствѣ курсовъ для офицеровъ, потерявшихъ возможность продолжать службу и желающихъ посвятить себя педагогической деятельности. Предположено въ теченіе лѣтнаго сезона устроить для офицеровъ курсы по педагогикѣ, методикѣ, психологіи и т. д. Далѣе, комиссія обсуждала вопросъ объ образованіи дѣтей лицъ, пострадавшихъ на войнѣ. Намѣчены слѣдующія мѣры: въ частныхъ учебныхъ заведеніяхъ за такихъ учащихъ будетъ вноситься плата, въ казенныхъ они будутъ освобождаться отъ платы за учение. Кроме того, имъ будутъ предоставаться стипеніи, мѣста въ пансіонахъ, общежитіяхъ и т. д. Въ заключеніе обсуждался еще вопросъ объ устройствѣ краткосрочныхъ курсовъ для вижніхъ чиновъ. Назначеніе этихъ курсовъ — подготовить вижніхъ чиновъ для занятія должностей волостныхъ писарей, дѣлопроизводителей мировыхъ судей, служащихъ въ кооперативныхъ учрежденіяхъ и т. д.

Германскій цензоръ въ Лодзи.

Польская печать въ Лодзи влечитъ весьма жалкое существование подъ тяжкой дланью главнаго германскаго военнаго цензора, капитана фонъ-Клейнова. Лодзинскій цензоръ представляетъ собой типичную фигуру германскаго культуртрегера, проживавшаго долгое время въ Россіи. Прусскій подданный, онъ около 10 лѣтъ назадъ прибылъ въ Бѣлостокъ и вскорѣ получиль мѣсто директора Бѣлостокскаго коммерческаго банка, и затѣмъ состоялъ управляющимъ одио изъ большихъ бѣлостокскихъ фабрикъ. Онъ имѣлъ обширный кругъ знакомыхъ среди окрестныхъ помѣщиковъ и горожанъ. Надо полагать, что онъ, наравнѣ съ многими другими нѣмцами, составляющими, такъ сказать, передовой отрядъ германскаго нашествія, занимался военнымъ шпионажемъ, такъ какъ за нѣсколько дней до объявленія войны онъ внезапно выѣхалъ изъ Бѣлостока.

Клейновъ хорошо знаетъ польскій и русскій языки и сейчасъ въ роли военнаго цензора примѣняетъ свои познанія на пользу своего фатерларда.